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У пры сут нас ці прад стаў ні коў 

ва ен на-дып ла ма тыч на га кор пу са, 

акрэ ды та ва ных пры аба рон ным 

ве дам стве на шай кра і ны, 

Ва ле рый РА ВЕН КА рас ка заў 

аб клю ча вых мо ман тах, якія ляг лі 

ў асно ву но вай Ва ен най дакт ры ны 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь, да вёў 

ак ту аль ную ін фар ма цыю 

аб кі рун ках бу даў ніц тва і раз віц ця 

Уз бро е ных Сіл, рас ка заў 

аб асаб лі вас цях між на род на га 

ва ен на га су пра цоў ніц тва. 

На бры фін гу пры сут ні ча лі 

прад стаў ні кі 28 дзяр жаў, 

сем з якіх з'яў ля юц ца 

чле на мі НА ТА.

Мі лі та рысц кія на строі 
на шых су се дзяў

Ва ле рый Ра вен ка звяр нуў ува гу на пра-
цэ сы, якія па вы ша юць ве ра год насць уз нік-
нен ня ва ен ных кан флік таў ка ля гра ніц Бе-
ла ру сі, і ўклю чэн не ў іх на шай дзяр жа вы. 
У пры ват нас ці, гэ та мі лі та ры за цыя еў ра-
пей ска га кан ты нен та, па шы рэн не кант ро лю 
з бо ку ЗША над па лі тыч ны мі пра цэ са мі ў 
Еў ро пе праз звяз ван не еў ра пей скіх дзяр-
жаў сяб роў ствам ці роз ны мі фор ма мі парт-
нёр ства з НА ТА. Акра мя та го, спы ня ец ца 
ўза е ма дзе ян не дзяр жаў — чле наў НА ТА з 
Бе ла рус сю ў ва ен най сфе ры.

«Свед чан нем да лей шай мі лі та ры за цыі 
Еў ро пы з'яў ля ец ца пад тры ман не вы со ка га 
ўзроў ню ва ен най пры сут нас ці ЗША ў рэ гі ё не 
і кан цэнт ра цыя ка а лі цый ных вой скаў (сіл) 
на ўсход нім флан гу НА ТА, у тым лі ку ў не па-
срэд най бліз ка сці ад гра ніц Бе ла ру сі, — ад-
зна чыў ён. — Для лю бо га ва ен на га спе цы я-
ліс та ры то ры ка і дзе ян ні вы со кіх служ бо вых 
асоб НА ТА і дзяр жаў, якія ў яго ўва хо дзяць, 
азна ча юць не што ін шае, як ак тыў ную пад-
рых тоў ку Уз бро е ных Сіл, у тым лі ку на на-
шай тэ ры то рыі».

На чаль нік Дэ парт амен та між на род на-
га ва ен на га су пра цоў ніц тва ўдак лад ніў, 
што раз ме шча ныя ва ўсход не еў ра пей скіх 
дзяр жа вах во ін скія фар мі ра ван ні бло ка 
ак тыў на пры цяг ва юц ца да ўдзе лу ў ме-
ра пры ем ствах апе ра тыў най і ба я вой пад-
рых тоў кі. Пры гэ тым за хоў ва ец ца вы со кая 
ін тэн сіў насць ву чэн няў, якія пра вод зяц-
ца, з ад на ча со вым рос там коль кас ці сіл 
і срод каў, што пры цяг ва юц ца, у тым лі ку 
на тэ ры то рыі дзяр жаў, якія мя жу юць з Бе-
ла рус сю.

«У лю тым — маі ў еў ра пей скім рэ гі ё не 
прой дзе се рыя ву чэн няў аб' яд на ных уз бро е-
ных сіл НА ТА і ўзбро е ных сіл ЗША «Аба рон-
ца-2024», — па ве да міў Ва ле рый Ра вен ка. — 
У рам ках гэ тай се рыі бу дзе пра ве дзе ны шэ-
раг ма неў раў пад агуль ны мі наз ва мі «Стой кі 

аба рон ца — 2024» і «Аба рон ца Еў ро пы — 
2024». У ву чэн нях за дзей ні ча юць шмат лі кія 
во ін скія кан тын ген ты ўсіх дзяр жаў — чле наў 
НА ТА, а так са ма Шве цыі. Да дзе ная ва ен ная 
дзей насць ад кры та па зі цы я ну ец ца як са мая 
буй ная за апош нія 40 га доў. Па за явах прад-
стаў ні коў Аль ян су, агуль ная коль касць аса-
бо ва га скла ду, які пры цяг ва ец ца толь кі да 
ву чэн ня «Стой кі аба рон ца», скла дзе больш 
за 90 ты сяч вай скоў цаў».

Асноў ныя ра ё ны пра вя дзен ня ву чэн няў 
на ўмыс на за ся ро джа ны ка ля бе ла рус кіх 
гра ніц — у Поль шчы і кра і нах Бал тыі. «Пры 
гэ тым, дэк ла ру ю чы пры хіль насць Вен ска му 
да ку мен ту 2011 го да аб ме рах ума ца ван ня 
да ве ру і бяс пе кі, дзяр жа вы — чле ны НА ТА 
не за бяс печ ва юць ад кры тасць і транс па рэнт-
насць ме ра пры ем стваў ба я вой пад рых тоў кі, 
што ста віць пад су мнен не іх аба рон чую на-
кі ра ва насць, якая за яў ля ец ца, — пад крэс-
ліў па моч нік мі ніст ра аба ро ны па пы тан нях 
між на род на га ва ен на га су пра цоў ніц тва. — 
Маш та бы, ра ё ны пра вя дзен ня, за да чы, якія 
ад пра цоў ва юц ца пад час ву чэн няў «Аба рон-
ца-2024», да зва ля юць зра біць вы сно ву, што 
яго кан чат ко вай мэ тай з'яў ля ец ца пра вер ка 
здоль нас ці аб' яд на ных уз бро е ных сіл НА ТА і 
ўзбро е ных сіл кра ін-парт нё раў у мак сі маль на 
сціс лыя тэр мі ны ства рыць гру поў кі вой скаў 
(сіл) на «ўсход нім флан гу» бло ка і пра вес ці 
су мес ную на сту паль ную апе ра цыю апе ра-
тыў на-стра тэ гіч на га ўзроў ню на бе ла рус кім 
і ра сій скім на прам ках».

Асоб на Ва ле рый Ра вен ка спы ніў ся на 
па ру шэн нях Дзяр жаў най гра ні цы Бе ла ру-
сі з бо ку Лат віі, Літ вы і Поль шчы. Толь кі 
са жніў ня 2023 го да за фік са ва на шэсць 
па доб ных ін цы дэн таў у па вет ра най пра-
сто ры. Бе ла рус кія вой скі зна хо дзяц ца 
ў па ста ян най га тоў нас ці ад біць лю бую 
агрэ сію.

Уза е ма па ва га 
і ба ланс ін та рэ саў

Не спры яль нае геа па лі тыч нае ста но ві шча 
аб умо ві ла не аб ход насць уня сен ня прын цы-
по вых змен у Ва ен ную дакт ры ну Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь. Гэ ты най важ ней шы стра тэ гіч ны 
да ку мент бу дзе раз гле джа ны і вы не се ны на 
за цвяр джэн не Усе бе ла рус ка га на род на га схо-
ду, па ся джэн не яко га прой дзе ў кра са ві ку.

Ка жу чы аб клю ча вых па сы лах Ва ен най 
дакт ры ны, на чаль нік Дэ парт амен та між на-
род на га ва ен на га су пра цоў ніц тва пад крэс-
ліў, што Рэс пуб лі ка Бе ла русь — мі ра лю бі-
вая дзяр жа ва, якая па ва жае па лі тыч ную 
не за леж насць і дзяр жаў ны су ве рэ ні тэт ін-
шых кра ін і не раз гля дае ні ад ну дзяр жа ву 
або на род у якас ці во ра га.

«Мяр ку ем, што як су пра цоў ніц тва ў цэ-
лым, так і су пра цоў ніц тва ў вай ско вай сфе-
ры маг чы ма ажыц цяў ляць з усі мі кра і на мі 
све ту, — за ўва жыў ён. — Асноў ныя ўмо вы 
прос тыя: гэ та раў на праў нае, уза е ма вы гад-
нае і сум лен нае парт нёр ства, якое за сна ва-
на на вы ка нан ні норм і прын цы паў між на-
род на га пра ва і не пры мае па двой ныя стан-
дар ты. Рэс пуб лі ка Бе ла русь за ці каў ле на ў 
ад наў лен ні ўплы ву ААН і АБ СЕ, а так са ма ў 
вы ка ры стан ні ме ха ніз маў да дзе ных між на-
род ных ар га ні за цый па пры зна чэн ні, якое 
за кла дзе на ў іх ста тут ныя да ку мен ты. Мы 
га то вы са дзей ні чаць зні жэн ню на пру жа нас-
ці ў рэ гі ё не і све це, раз віц цю мер да ве ру і 
бяс пе кі, сіс тэ мы кант ро лю над уз бра ен ня мі 
шля хам удзе лу ў дзей нас ці ААН і АБ СЕ, ад-
нак лі чым, што вы со кая рэ зуль та тыў насць 
та кой дзей нас ці бу дзе маг чы ма толь кі пры 
ўмо ве за ха ван ня прын цы пу роў на сці ўсіх 
дзяр жаў і пры ра зу мен ні аб са лют на ўсі мі 
дзяр жа ва мі-ўдзель ні ца мі не аб ход нас ці зна-
хо джан ня ба лан су ін та рэ саў».

На род нае апа лчэн не 
і ва ен на-па тры я тыч нае 
вы ха ван не

Ка жу чы аб бу даў ніц тве і раз віц ці Уз бро е-
ных Сіл Бе ла ру сі, ва ен ны дып ла мат звяр нуў 
ува гу на тэх ніч нае пе ра ўзбра ен не на шай 
ар міі, пад ра бяз на спы ніў ся на ме ра пры ем-
ствах апе ра тыў най і ба я вой пад рых тоў кі ў 
2022/2023 на ву чаль ным го дзе, у тым лі ку ў 
рам ках АДКБ, па тлу ма чыў пры чы ны ства-
рэн ня ў на шай кра і не сіс тэ мы тэ ры та ры яль-
най аба ро ны, асаб лі вас цях фар мі ра ван ня 
атра даў на род на га апа лчэн ня.

Апош няе, па сло вах Ва ле рыя Ра вен кі, 
бу дзе за сна ва на на прын цы пах доб ра ах вот-
нас ці і за кон на сці. Дзей ні чаць атра ды на-
род на га апа лчэн ня бу дуць толь кі ў пе ры яд 
ва ен на га ста но ві шча. «За да чай удзель ні каў 
апа лчэн ня з'яў ля ец ца пад тры ман не су мес на 
з ор га на мі ўнут ра ных спраў пра ва па рад ку 
на тэ ры то рыі, дзе яны пра жы ва юць, — кан-
крэ ты за ваў ён. — Пры рас пра цоў цы за ка-
на даў ства аб на род ным апа лчэн ні ўлі ча ны 
не га тыў ны во пыт Укра і ны, дзе бес кант роль-
ная вы да ча зброі пры вя ла да фак таў раз-
бою, ма ра дзёр ства і бан ды тыз му. Зброя і 
бо еп ры па сы пад час ва ен на га ста но ві шча 
бу дуць вы да вац ца праз ор га ны ўнут ра ных 
спраў пра ве ра ным па спе цы яль ных улі ках 
лю дзям, кі раў ніц тва на род ным апа лчэн нем 
бу дзе ажыц цяў ляць мяс цо вы са вет аба ро-
ны, не па срэд нае ўпраў лен не — тэ ры та -
ры яль ны ор ган унут ра ных спраў».

Асаб лі вую ўва гу па моч нік мі ніст ра аба ро-
ны за ся ро дзіў на важ нас ці ва ен на-па тры я-
тыч на га вы ха ван ня, якое пра во дзіц ца ў на-
шай кра і не. Аб эфек тыў нас ці гэ тай ра бо ты 
свед чыць той факт, што ле тась больш за 
14 ты сяч пад лет каў ста лі ўдзель ні ка мі спар-
тыў на-па тры я тыч ных ла ге раў, якія бы лі ар-
га ні за ва ны ў мес цах дыс ла ка цыі злу чэн няў 
і во ін скіх час цей Уз бро е ных Сіл. У 2022—
2023 га дах сфар мі ра ва на 155 ва ен на-па-
тры я тыч ных кла саў, у якіх на ву ча лі ся стар-
ша клас ні кі, якія, як пра ві ла, звяз ва юць свой 
да лей шы лёс з сі ла вы мі ве дам ства мі.

У раз мо ве з жур на ліс та мі Ва ле рый Ра вен-
ка рэ зю ма ваў, што Бе ла русь змя ні ла век тар 
су пра цоў ніц тва з на шы мі сяб ра мі і парт нё-
ра мі. «Мы больш не жа да ем за зы ваць За-
хад, шу каць ней кія кан так ты для па мян шэн-
ня па гроз ва ен най бяс пе цы, — удак лад ніў 
ён. — Мы прос та пры ад чы ні лі дзве ры: ка лі ім 
не аб ход на — ня хай пры хо дзяць, мы бу дзем 
раз маў ляць. Бе ла русь уста на ві ла кан так ты 
з кра і на мі Азіі, Аф ры кі, Ла цін скай Аме ры кі. 
Мі ністр аба ро ны здзейс ніў ві зі ты ў Ін дыю, 
Кі тай, Іран, лі та раль на ня даў на быў ві зіт на 
Ку бу, у Ра сію, зра зу ме ла. Бы ло да сяг ну та 
мност ва да моў ле нас цяў. У нас шмат сяб роў 
і парт нё раў. Мы ве да ем, ку ды іс ці».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Як пад крэс ліў пад час свай го 

вы ступ лен ня дзяр жаў ны сак ра-

тар Са ве та бяс пе кі Аляк сандр 

ВАЛЬ ФО ВІЧ, ва ен ная ар га ні за-

цыя кра і ны сён ня з'яў ля ец ца 

на дзей най апо рай бе ла рус кай 

дзяр жаў нас ці, шко лай муж нас-

ці і па тры я тыз му. «Перш за ўсё, 

ма ла дых лю дзей, тых юна коў 

і дзяў чат, якія вы бра лі са мую 

важ ную і па трэб ную пра фе-

сію — Ра дзі му аба ра няць», — ад-

зна чыў ён і звяр нуў ува гу на тое, 

што за пе ры яд не за леж нас ці ў 

Бе ла ру сі ство ра ны кам пакт ныя, 

вы со ка ма біль ныя струк ту ры, 

якія ўва хо дзяць у сіс тэ му за бес-

пя чэн ня на цы я наль най бяс пе кі і 

з'яў ля юц ца га ран там су ве рэ ні-

тэ ту і не за леж нас ці.

Ак цэн тыАк цэн ты
«БЕ ЛА РУСЬ — МІ РА ЛЮ БІ ВАЯ ДЗЯР ЖА ВА, ЯКАЯ ПА ВА ЖАЕ ПА ЛІ ТЫЧ НУЮ 

НЕ ЗА ЛЕЖ НАСЦЬ І ДЗЯР ЖАЎ НЫ СУ ВЕ РЭ НІ ТЭТ ІН ШЫХ КРА ІН»
Асноў ныя па сы лы бры фін гу на чаль ні ка Дэ парт амен та між на род на га ва ен на га су пра цоў ніц тва — 

па моч ні ка мі ніст ра аба ро ны па пы тан нях між на род на га ва ен на га су пра цоў ніц тва

ГА РАНТ СУ ВЕ РЭ НІ ТЭ ТУ І НЕ ЗА ЛЕЖ НАС ЦІ
У Па ла цы Рэс пуб лі кі ад быў ся ўра чыс ты сход з на го ды Дня аба рон цаў Ай чы ны і Уз бро е ных Сіл Рэс пуб лі кі Бе ла русь

 У тэ му
Пас ля бры фін гу прад стаў ні кі ва ен на-дып ла ма тыч на га кор пу са, акрэ ды та ва ных 

пры Мі ніс тэр стве аба ро ны Бе ла ру сі, па дзя лі лі ся сва і мі мер ка ван ня мі.

Ата шэ па пы тан нях аба ро ны пры Па соль стве Араб скай Рэс пуб лі кі Егі пет у Ра-

сій скай Фе дэ ра цыі і Рэс пуб лі цы Бе ла русь (па су мя шчаль ніц тве) ге не рал-ма ёр 

Ва эль ЭЛЕ СА ВІ па дзя ка ваў за ар га ні за цыю яго ві зі ту ў на шу кра і ну, асаб лі ва — за 
маг чы масць па бы ваць на Дзяр жаў най гра ні цы Рэс пуб лі кі Бе ла русь. «Мы змаг лі азна ё -
міц ца з усі мі ас пек та мі яе ра бо ты, — ад зна чыў ён. — Удзяч ны за бры фінг, пад час 
яко га мы атры ма лі ак ту аль ную ін фар ма цыю. Ха цеў бы вяр нуц ца на ва шу гас цін ную 
бе ла рус кую зям лю».

Ка рыс ным на зваў на вед ван не Дзяр жаў най гра ні цы Бе ла ру сі з Літ вой і ва ен ны 

ата шэ пры Па соль стве Зам біі ў Ра сій скай Фе дэ ра цыі і Рэс пуб лі цы Бе ла русь (па 

су мя шчаль ніц тве) бры гад ны ге не рал Кле мент ДЖЭ РЭ. «Гэ тая па езд ка бы ла вель-
мі плён ная, бо ахо ва дзярж гра ні цы заў сё ды да зва ляе за хоў ваць су ве рэ ні тэт і бяс пе ку 
дзяр жа вы, — звяр нуў ува гу ён. — Мы азна ё мі лі ся з ра бо тай па гра ніч ных пе ра хо даў, 
ор га наў па гра ніч най служ бы, уба чы лі, як яны вы кон ва юць свае за да чы. Лі чу, што гэ та 
вель мі доб ры во пыт для нас. Акра мя та го, мы азна ё мі лі ся з раз мя шчэн нем сал дат, з 
тым, як пра цуе кі на ла гіч ная служ ба ў ме жах ахо вы гра ні цы. Пад час гэ та га ві зі ту я ад-
зна чыў мно гае, што мож на вы ка рыс таць у нас на гра ні цы».

Па сло вах дзярж сак ра та ра, яд-
ром ва ен най ар га ні за цыі дзяр жа-
вы з'яў ля юц ца Уз бро е ныя Сі лы. 
«Сён ня бе ла рус кая ар мія мае на 
ўзбра ен ні са мыя су час ныя ўзо-
ры ўзбра ен ня і ва ен най тэх ні-
кі, — да даў Аляк сандр Валь фо-
віч. — А га лоў нае, у ёй слу жаць 
пра фе сі я на лы і па тры ё ты на шай 
кра і ны, здоль ныя аба ра ніць наш 
на род ад су час ных вы клі каў і па-
гроз, су праць ста яць су час ным гіб-
рыд ным вой нам».

Мі ністр аба ро ны Вік тар ХРЭ НІН 
на га даў, што, прай шоў шы праз го-
ран су свет ных вой наў і вы ста яў шы 
ў іх, бе ла рус кі на род на ге не тыч ным 
уз роў ні на быў не пры ман не лю бой 
уз бро е най агрэ сіі. «Па мя та ю чы тыя 

па ку ты, на якія вы рак лі бе ла рус кі на-
род ня мец ка-фа шысц кія за хоп ні кі і іх 
па ма га тыя ў га ды Вя лі кай Ай чын най 
вай ны, мы, спад чын ні кі пе ра мож цаў, 
не да пус цім та го, каб на бе ла рус кую 
зям лю із ноў сту пі ла на га аку пан та, — 
ак цэн та ваў ува гу кі раў нік аба рон на-
га ве дам ства. — Бе ла рус кая ар мія 
поў ная ра шу час ці аба ра ніць бе ла рус-
кі на род усёй сва ёй сі лай, у асно ве 
якой не толь кі сі ла зброі, а перш за 
ўсё — сі ла ду ху, згур та ва насць шэ ра-
гаў, ад да насць Ай чы не і аба вяз ку. Гіс-
то рыя па мя тае — бе ла ру сы ўме юць 
аба ра няць сваю зям лю. Мы заў сё ды 
бы лі і заў сё ды бу дзем мац ней шы мі за 
лю быя вы клі кі!»

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Фо та Бел ТА.
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